

# 垫江县机场希望学校：“和合”文化催生“和合”教育

春夏之交，走进地处垫江县城郊区的垫江县机场希望学校，映入眼帘的是孩子们的笑脸和朝气，感受到的是积极向上的勃勃生机，这里的一草一木都展示着“和合”文化的魅力，这里的每一栋楼、每一扇窗户都彰显出“和合”教育的活力，这里正放飞孩子们的理想和希望。

成立于1998年的垫江县机场希望学校，由江北国际机场集团援建而成，属附城区学校，区位优势凸显。但在过去很长一个时期，由于多方面的原因，学校发展不够顺畅，教学质量始终在全县低位徘徊，加上社会的口碑较差，成为全县出名的后进学校、薄弱学校。

怎么办？

2020年8月，学校新的领导班子经过多次调研研判，认真分析梳理出“因制度欠缺造成教职工内生动力不足；因职称竞聘教师间矛盾生成；都以‘自我为中心’存在较大的意识形态领域风险”这三大问题，并针对问题初步尝试运用“和合”文化来有的放矢地开展好工作，推动和谐共生、合作共进，使学校面貌焕然一新。

## 提振教职工精气神

创办人民满意的教育，必须坚持党对教育的全面领导。

垫江县机场希望学校切实把准党建工作这个“指南针”，通过支委会、支部大会、党员大会、主题党日、“三会一课”、组织生活会等载体开展党史、“以案四说”警示教育学习；抓好了党员的

示范引领，发挥正能量，带头上课，带头示范；抓好了专项巡察整改，强化学习坚定改、压实责任主动改、细化措施精准改、标本兼治彻底改，以改促变。

同时，抓牢师德师风这个“牛鼻子”，坚持用制度约束，用活动抓心，用“和合”文化导行。

该校认真建立健全完善各项考核制度，并积极开展丰富多彩的工会活动，如“五个一”：一束鲜花（教师节、生日送花）、一次团建活动（专门安排有矛盾的老师一起完成互助游戏活动）、一声问候（教师生病、家庭困难教师慰问及时到位）、一场辩论（公开透明考核制度并专题研讨辩论，突出主人翁意识）、一滴眼泪（为退休教师组织召开欢送座谈会，组织关怀，回忆过往，感慨万千，临别之际留下难舍的眼泪），由此拉近教师的距离。此外，结合校情师情学情，初步梳理“和合”教育文化，提出了“和谐、和善、和美”“合作、配合、融合”的理念文化，最终实现“和衷共济、和合共生”。

据了解，垫江县机场希望学校还切实握住“目标认同”这个“方向盘”，积极采取有效措施，不断提高教师的自我认可度，增强教师的目标认同感。

该校通过谈心谈话，引导教师从自己的工作环境、工作条件的优越性上认识，组织给了位子但必须承担担子，要自己认可自己，自信自律地工作学习生活。并结合学校“十四五”发展规划目标，引导全体教职工对目标的高度认可，促使大家心往一处想、劲往一处使，行动一致，步调一致。



“我们通过强有力的措施，提振了教职工的精气神，教职工的精神面貌大为改观，乐观向上向善，向心力、凝聚力显著增强，工作积极性非常高涨，学校风清气正、干群和谐，上级和社会评价很高。”垫江县机场希望学校负责人欣慰地说。

## 提升教育教学质量

教育教学质量是学校的生命线。

垫江县机场希望学校切实以创办人民满意的教育为宗旨，高举质量大旗，突出教育教学质量中心目标，着力强化教师的教学常规管理、师资培训和德育工作，从2020年秋至2021年春，学校教学质量逐渐攀升。

该校在“双减”背景下，严格教学“六认真”过程管理，严格检查督促，以每学期定期检查和平时不定期抽查相结合的方式检查教师教学资料（校长检查资料、分管行政检查教师），做到日查周结月总。同时，行政蹲年级包学科，通过集体备课、集中研讨、学情分析等形式加强教研。并注重内联外引，邀请县、学区教研员进校举办讲座，安排教师全员外出听

课学习。此外，加强德育阵地建设，突出活动育人，强化家校社共育。

未来几年，该校将在“双减”背景下，坚守教育公益属性，纠偏教育观念，再认识教育规律，以系统观念推进教育领域综合改革，教学教研必动真格、重实效，要给理念加点“料”，给课堂加点“研”，给作业添点“趣”，让检测含点“金”；主动抓住时代契机，凝心聚力，坚毅前行，用智慧的付出去努力为了每一个孩子的美好未来筑基。

“我们将充分挖掘‘和合’文化内涵，积极创新教育理念，以‘和合’思想为指导，实施‘和合’管理，打造‘和合’团队，构建‘和合’课堂，加强‘和合’德育建设，着力培养学生的创新意识和创新精神，形成鲜明的办学特色。”垫江县机场希望学校负责人表示。

该校将以打造“和合教育”四大文化为主线，通过打造和合环境文化、和合制度文化、和合课程文化、和合行为文化，不断提升学校整体办学形象，提高家长、社会满意度，最终达成“小而精、小而特、小而优”的附城区优质学校建设目标。（文/朱云吉 陈阳）

近日，重庆市云阳县彭咏梧小学利用劳动实践课，组织小学生在地头收割胡豆。通过知时令、悉季节，体验“把勤劳品质写在大地上，大地回报我们收获”带来的欢愉。

该校地处三峡库区腹地，大巴山群峰之间，根据地域特点，按照方便、安全、就近原则，与农户协商建立校外劳动实践基地，让闲置土地得到利用，在具体劳动中培养热爱家乡、爱护环境、珍惜粮食的意识和情操。

通讯员 王友碧 摄



## 北京大学：成立国家安全学系

魏梦佳

北京大学国家安全学学科建设研讨会暨北京大学国际关系学院国家安全学系成立大会近日在北京大学举行。来自全国高校及科研机构80余名专家学者通过线上线下相结合方式参会，围绕新时代国家安全学学科建设的定位与使命展开深入交流。

在此次研讨会的主旨演讲及平行会议上，活跃在国家安全、国际关系、区域与国别研究、国际政治经济学等领域的众多专家学者就国家安全学的发展方向、区域国别研究视域下的国家安全学等主题展开交流研讨。

北大国际关系学院国家安全学系于当天正式成立。中国科学院院士、北大前沿交叉学科研究院院长韩启德表示，国家安全学系的成立是贯彻和落实总体国家安全观、构筑国家安全人才基础和夯实国家安全能力建设的重要举措。

北京大学党委书记邱水平表示，去年北大增设国家安全学一级学科博士学位授权点，并明确国际关系学院为承担该学科建设任务的主要院系，这是学校服务国家战略、加强学科布局的一件大事。未来国家安全学系将紧密围绕党和国家战略部署，着力培养高素质、复合型的国家安全人才，并聚焦总体国家安全观重大课题开展深入研究，为全方位推进国家安全体系和能力建设做出北大的新贡献。

## 璧山区科协开展校园欺凌青少年自护教育科普活动

本报讯（通讯员 杨旭）为普及校园欺凌的危害，提高学生的自我保护能力与风险防范意识，有效预防和减少安全事故发生，近日，璧山区科协联合区机器人学会，在天门社区开展了校园欺凌青少年自护教育科普活动，30余名学生参与此次活动。

科普志愿者以生动活泼的动漫

课件、趣味幽默的互动问答方式结合《刑法》《未成年人保护法》等法律法规和校园霸凌实际案例，从什么是校园欺凌、遭遇欺凌时该怎么办、怎样预防校园欺凌等方面，深入浅出地为学生们讲授如何对校园欺凌说“不”，教会学生们如何防范可能存在或者制止已经发生的侵害，增强自我保护能力。此次科普活动生动形象、通俗

易懂、氛围热烈，全面提高了学生们的守法意识和自我防范能力。

下一步，区科协将积极作为，多方联合学校与教育工作深度融合，形成常态化机制，继续做好科普教育工作，做到以实际行动预防和减少校园暴力等事件的发生，构建平安校园，为培育科技创新后备人才、高质量发展贡献一份力量。